

Lesson: जैन धर्म का उद्भव और विकास

छठी शताब्दी ईसा पूर्व में भारत की भौतिक प्रगति की प्रवृत्ति में अनेक धार्मिक सम्प्रदायों का उद्भव हुआ जिनकी संख्या प्रायः 62 मनी जाती है। उनमें से अधिकांश सनसृत वैदिक धर्म की छाया में पैदा हुए पंथ थे तो कुछ सुखावादी पंथ थे, जो वैदिक धर्म में कतिपय सुधार चाहते थे। सुखावादी सम्प्रदायों में जैन और बौद्ध धर्म प्रमुख थे जिन्होंने भारतीय इतिहास में पहली बार धर्म सुधार आन्दोलन का सूत्रपात किया। जैन धर्म के संस्थापक वर्तमान मधवीर थे। 'अहिंसा' परमो धर्म का उन्होंने अमर संदेश दिया।

जैन धर्म का उद्भव छठी शताब्दी ईसा पूर्व की भौतिक परिस्थिति की प्रवृत्ति में हुआ। छठी सदी ई.पू. कृषि की असाधारण उन्नति के साथ-साथ गिल्प उद्योग व्यापार (वाणिज्य और नगरों के उद्भव स्व विकास के लिए विख्यात है। लेकिन इनके विस्तार में किसी सबसे बड़ी बाधा थी- प्रादेशिक राज्यों के विस्वार के लिए जनपद और महाजनपद राज्यों के राजाओं के बीच प्रतिस्पर्धा जित विनाशकारी युद्धों का सिलसिला, जिसे न केवल अपाधन-जन की हानि हो रही थी बल्कि उद्योग और व्यापार वाणिज्य भी बुरी तरह प्रभावित हो रही थी। फिर वैदिक यज्ञों के बढ़ते चलन के साथ बढ़ती परावृत्ति और भौतिक विकास के दोलन में मालाहार की ब्रह्मा चर्चन, कृषि के विस्तार का रोकथाम था, क्योंकि बड़े पैमाने की सुरक्षा के इच्छित इच्छित की बात सोची ही नहीं जा सकती थी। इनके साथ ही वैदिक धर्म के अन्तर्गत स्वजाति व्यवस्था के द्वारा बढ़ती सामाजिक असमानता, वैश्यों तथा व्यापार-वाणिज्य की गौण स्थिति आवागमन एवं सामाजिक-आर्थिक कई अवधारणों एवं अपारों का निषेध आदि ऐसे कारण थे जिन्होंने सुधार आन्दोलन के उद्भव का पथ प्रशस्त किया। सर्वोपरि, स्वयं वैदिक काल से ब्राह्मणों द्वारा अपनी सर्वोच्चता के दावे और साम्प्रदायिक दार्शनिकों की अहिंसा के से कृषि दार्शनिकों ने उत्तर वैदिक काल में उपनिषदों के माध्यम से ब्राह्मण सर्वोच्चता को चुनौती दी। लेकिन उपनिषदों की भाषा क्लृष्ट थी और ब्राह्मणों का इन्हीं की भाषा में फुलौती नहीं दी जा सकती थी। अतः ब्राह्मण वर्णव्यवस्था के दार्शनिकों में वैश्यों तथा बुद्धों का अपने साध लक्ष्य प्राप्त करने में भारी चुनौती दी, जिसका उद्घाटन मधवीर ने किया और इस प्रकार छठी सदी ई.पू. में स्वयं सुधार आन्दोलन की शुरुआत हुई।

मधवीर का पारम्परिक नाम वर्तमान था, जिसका जन्म 540 ई.पू. पू. वैशाली जिला के कलाह गांव के निरुद्ध हुआ था। इनके पिता विद्वांस दत्तिय कुल के प्रधान थे और माता शिला निच्छवी नदेश चेतक की बहन थी। चेतक मगध सम्राट बिंबिसार का भी स्वधुर था। अतः मातृपक्ष से वर्तमान का सम्बन्ध दो प्रमुख राजवंशों से था। 136 का लग वर्तमान को अपने धर्म प्रचार के लक्ष्य मिला। कथफरुदी वर्तमान सन्नाधी प्रवृत्ति का था और लालाडि सुखो एवं मोह-भाषा से उदासीन रहता था। फिर भी उसने माता-पिता के आदेशों को मानू विवाह पर गतिविध्य जीवन को अपनाया। क्रिस्तु शीघ्र ही इतने उमर 30 वर्ष की आयु में वर्तमान ने पारिवारिक संसाधित जीवन का परिष्कार कर दिया और मती (सन्नाधी) का सत्य की खोज में निकल पड़ा। 12 वर्षों तक वह ज्ञान की खोज में मगधला रहा। एक गाँव में एक दिन और एक शहर में पाँच दिन से अधिक वह नहीं रुकता था। बारह वर्षों के दौरान न तो उसने क्लृष्ट क्लृष्ट और न ही प्रलापन किया। 42 वर्ष की अवस्था में जब उसे ज्ञान अर्थात् वैदिक की प्राप्ति हुई, तब तक वे निर्वृत्त हो चुके थे। वैदिक के द्वारा उन्होंने ज्ञान पर विजय पाने का वीरतापूर्ण कार्य किया, अतः वर्तमान का नाम अब मधवीर और ज्ञान के विजेता योग के कारण जिह (विजिता) कहलाए। 42 वर्षों तक वे मगध, मिथिला चम्पा आदि प्रदेशों में धर्म प्रचार का कार्य किया, जो जैन धर्म कहलाता था। अन्तर वर्ष की उम्र में 468 ई.पू. मधवीर का निर्वाण (मोक्ष, मुक्ति) राजगीर के निरुद्ध पावापुरी में हुआ।

जैन परम्परा के अनुसार मधवीर 36 वर्ष के प्रथम तीर्थंकर अर्थात् आप्त नहीं थे। जैनों का विश्वास है कि जैन धर्म की अस्तित्व स्थापना प्रायः 9वीं सदी ई.पू. में हुई और उनमें प्रथम तीर्थंकर (स्वयंभूवराज) स्वयंभूवराज के बाद और मधवीर के मध्य 22 तीर्थंकर हुए। 23वें तीर्थंकर पारश्वनाथ थे।

और 24वें अर्थात् अंतिम तीर्थका स्वयं महावीर ने। किन्तु महावीर के पूर्व जैन धर्म के अस्तित्व का कोई ऐतिहासिक अथवा पुरातात्विक साक्ष्य नहीं मिलता है।

महावीर ने जैन धर्म के सिद्धान्तों और नियमों का प्रणयन किया।

उनके अनुसार प्रत्येक गुरुधर्म का पालन करना चाहिए, जिसे पंच-व्रत की संज्ञा दी गई। ये पंच महाव्रत हैं - 1. अहिंसा, अर्थात् किसी प्रकार की हिंसा नहीं करना, 2. असूया, झगड़ाना नहीं करना, 3. असौम्य, झगड़ाने चोरी न करना, 4. अपरिग्रह, अर्थात् सम्पत्ति अर्जित न करना और 5. ब्रह्मचर्य, अर्थात् इन्द्रिय निग्रह करना। जैन धर्म के पंच महाव्रतों में सर्वाधिक महत्व अहिंसा को दिया गया, हिंसा नालय मनना, वाचा कर्मणा इत्यादि भी प्राणी को हानि न पहुँचाना है। अहिंसा दर्शन के तहत महावीर ने अपने अनुयायियों को निर्दिष्ट करने का उपदेश दिया। काम, चलाक (जैन धर्म में दो सम्भवतः यौगंड्य) और दिगांबर (मज्जन करने वाले)।

महावीर के अनुयायियों को जीवन का चरम लक्ष्य मोक्ष की प्राप्ति है जिसे जैन धर्म में जीवन्-मुक्ति और पुनर्जन्म के चक्र को मुक्ति। मोक्ष की प्राप्ति के लिए पंच व्रतों का पालन करने हुए सम्पन्न ज्ञान, सम्पन्न ध्यान और सम्पन्न अन्तरात्मा का अनुपालन आवश्यक माना गया। इन जैन धर्म में त्रिरत्न कहा जाता है।

जैन धर्म में देवताओं के अस्तित्व और वर्णभेद धर्म के चलन को स्वीकार किया गया। परन्तु देवताओं को 'जिन' के अधीन माना गया और निस्स्वामी मोक्ष का मार्ग सभी वर्णों के लिए खोल दिया गया। महावीर के अनुयायियों के अन्तर्गत एक पंचाल भी जैन धर्म के पंचव्रतों के अनुपालन और त्रिरत्नों के मार्ग का अवलम्बन करने हुए मोक्ष प्राप्त कर सकता है। जैन धर्म में अहिंसा पर कल्याणिक जोर देने के कारण मुद्दु और कृषि दोनों को निर्दिष्ट किया गया। परिणामतः सर्वाधिक संख्या में वैश्य ही जैन धर्म में आकर्षित हुए।

महावीर के अपने अनुयायियों का संघ बनाकर उन्हें जैन धर्म का पंचार-प्रसार का जिम्मा सौंपा। जैन धर्म में जिनों तथा पुरुषों दोनों को स्थान दिया गया। महावीर के जीवन काल में 14,000 लोगों ने जैन धर्म को स्वीकार किया था। जैन धर्म का उत्तर भारत में कृषि सम्बन्धी नहीं मिला, किन्तु महावीर के निराण के बाद बालकृत में दक्षिण और पश्चिम भारत में जैन धर्म का मध्य प्रसार हुआ। चन्द्रगुप्त मौर्य ने अपने जीवन के अन्तिम चरण में जैन धर्म को अपना धर्म माना दिया और जैन धर्म साधू के रूप में कर्नाटक में जैन धर्म का पंचार-प्रसार किया। महावीर के निराण के दो शताब्दियों के बाद मगध में पर्यटन वर्षों के भीषण अंडाल के दौरान पाटलिपुत्र से अनेक जैन भगवत्पुत्री दक्षिण भारत चले गए, जहाँ उन्होंने जैन धर्म का प्रचलन प्रसार दिया। 12वें शताब्दी के बाद जब अंडाल समाप्त हो गया तो वे वापस लौटे, जिन्हें द्वारा जैन धर्म के मूल सिद्धान्तों के समर्थन। इन का कारण मगध में रह कर रहे जैनियों ने किया। दोनों पक्षों के विवादों का समाप्त करने की प्रयास सिद्ध हो गए और जैन धर्म स्वतंत्र तथः दिगांबर गांधर्व दो पंथों में विभाजित हो गया। (दिलीग में कलिंग गौडा स्वावेल के जैन धर्म का संरक्षण प्रदान किया।) इन पूर्व पक्षी और इसी शाखा में तमिलनाडु में जैन धर्म का प्रचलन प्रसार हुआ। बाद में जैन धर्म का सर्वाधिक लोकप्रियता पश्चिम भारत के मालवा, गुजरात, और राजस्थान में मिली। जहाँ आज भी जैन धर्म के अनुयायियों की संख्या भारत के अन्य भागों के वादी अधिक है।

जैन धर्म ने ब्राह्मण धर्म को अन्दर से चुनौती देकर सुधारों की रूढ़िवादी धारा का प्रतिपादन किया। धर्म प्रचार का माध्यम प्राकृत भाषा को बनाया गया, जिसे परिणामस्वरूप प्राकृत का चरम विदाह हुआ, जिसे परिणामस्वरूप उद्भवत अनेक के डीप भाषाओं के विदाह के रूप में हुई। जैन धर्म में पखती धर्मों की प्रसिद्धि स्थापत्य देना एवं लक्षण देना के विदाह में योगदान दिया। इतनीपरी जैन धर्म ने मालवी संस्कृति में अहिंसा तथा लोक सत्ता के महत्व को जोड़कर, सांस्कृतिक विदाह का नई गति प्रदान किया।

डा. शंकर लक्ष्मण प्रियान चोपरी
अतिथि शिक्षक, इतिहास विभाग
डॉ. बी. कॉलेज, जयनगर